



Ajuntament de Malgrat de Mar

ACTA DEL CONSELL DE SOLIDARITAT I COOPERACIÓ INTERNACIONAL

Identificació de la sessió

Data: 08 d'abril de 2019
Caràcter: ordinària
Horari: de 20.00 a 22.30 hores
Lloc: sala de juntes del Centre Cívic

Hi assisteixen

Sr. Paco Márquez Carvajal, que presideix.
Sra. Sònia Viñolas Mollfulleda, representant del PSC.
Sra. Teresa Verdaguer i Massó, representant d'ERC.
Sr. Enric Zaldo Aubanell, representant de la CUP.
Sra. Montserrat Verdura Alavedra, representant d'Amics de l'Índia.
Sr. Joaquim Aubanell Serra, representant de Mans Unides.
Sr. Josep Gelpí i Castellà, representant Associació Solidària Malgrat amb el Sàhara.
Sra. Maria Arigós i Bosch, representant d'Amics de Cárdenas.
Sr. Jorge Ernesto Bourne Oquendo, representant de AS Colors.
Sr. Jordi Bayarri i Poch, representant de Justícia Pau.
Sra. Núria Tomàs Beltran, representant de Malgrat Acull.
Sra. Míriam Reina Nogué, representant d'Alkària.
Sr. Joan Bigas Güell, representant d'ICV.
Sra. Maria Gelpí i Moya, representant de la CUP.
Sr. Àlex Santandreu Oliva, que actua com a secretari.

No assisteixen

Sr. Jofre Serret Ballart, regidor d'Acció Social.
Sr. Jamal Ahbouch, representant de l'Associació d'Immigrants de Malgrat.
Sr. Sergio Giménez Piñero, representant de JxM.
Sr. Lluís Andreu Espinós Blanch, representant del PdeCat.
Sr. Lluís Ferrer Guix, representant de Creu Roja.
Sra. Olga Muñoz Lojo, representant del PPC.
Sr. Salvador Gras i Cabutí, representant de Caritas.
Sr. Lino Cantero Moreno, representant d'EUiA.



Ordre del dia

1. Acta del Consell de Solidaritat, de data 03.12.2018.
2. Situació de les subvencions 2018.
3. Subvencions 2019.
4. Projecte Voluntariat a les Escoles, presentat per l'entitat Alkaria.
5. Comissió Jornades de Cooperació i Solidaritat.
6. III Jornades Solidàries amb les Persones Refugiades.
7. Reunió del FCCD amb l'Associació Solidària Malgrat amb el Sàhara.
8. Proposta del FCCD per aportar diners per l'emergència del cicló a Moçambic que es va produir al mes de Març 2019.
9. Torn obert de paraula.

Desenvolupament de la sessió

Els Srs. Jofre Serret Ballart, Lino Cantero Moreno , Lluís Andreu Espinós Blanch, Sergio Giménez Piñero i la Sra. Olga Muñoz Lojo, s'han excusat per no poder venir a la sessió.

Abans de començar la sessió el Sr. Márquez ha volgut demanar disculpes per haver tingut que suspendre i canviar de data la sessió programada del dia 01.04.2019, per problemes personals i ha comentat al Consell que li agradaria afegir 2 punts a l'ordre del dia i ho ha portat a votació. El Consell ha decidit afegir aquets 2 punts nous abans del torn obert de paraula.

1. Acta de la sessió anterior del Consell, de data 03.12.2019.

Els membres del Consell prenen raó de l'acta del Consell celebrada el dia 03 de desembre de 2018, a efectes estrictament informatius.

2. Situació de les subvencions 2018.

Les diferents entitats que van presentar projectes i van estar subvencionats han coincidit amb el poc temps que han tingut i les presses que els han fet arribar des de l'Administració per entregar documentació per acabar de finalitzar els expedients.



Ajuntament de Malgrat de Mar

El Sr. Bigas s'ha queixat reiteradament de la denegació de la seva subvenció per no haver estat a temps dintre del 2018 i subratlla que són valoracions personals.

El Sr. Bayarri comenta que ja va entrar el document d'Acceptació que se li va requerir per que li facin l'ingrés de la subvenció.

3. Subvencions 2019.

El Sr. Márquez comenta que té constància de 2 projectes de cara al 2019, un de l'Associació d'Acció Solidària Colors i l'altre de l'Associació Solidària Malgrat amb el Sàhara i fa saber a les entitats que han hagut petites modificacions en les Bases Específiques de Solidaritat, entre elles les dates de justificació dels projectes.

Al respecte d'aquesta modificació el Sr. Gelpí comenta que posar la data de justificació dintre del mateix any de la subvenció, segons l'activitat o projecte que facis, no dona temps a entregar-ho, no és viable, però que llavors pots jugar amb el temps que et donen quan et requereixen una documentació, ja que tens 10 dies hàbils. El Sr. Márquez exposa que es pot entrar una instància demanant un increment de la data de justificació.

El Sr. Bigas proposa que l'acceptació o denegació del projecte hauria de ser durant el primer mes de l'any i així tens la resta de l'any per poder justificar-lo i el Sr. Márquez li respon que no pot ser perquè les subvencions depenen de l'aprovació del pressuposts i que fins mitjans de febrer-març no se sap si hi ha diners o no per poder subvencionar els projectes de les entitats.

El Sr. Márquez comenta al Consell que un cop estiguin aprovades les Bases específiques s'enviaran a tots els membres.

4. Projecte Voluntariat a les Escoles, presentat per l'entitat Alkaria.

La Sra. Reina fa la presentació amb un PowerPoint del projecte Voluntariat a les escoles.

La idea principal és un servei comunitari del que surten afavorits tan les entitats com l'escola i els alumnes. El projecte consta de unes 10-12h en el centre i unes 10-12h en l'entitat. A les entitats els fan un servei i els alumnes treuen un aprenentatge.

De cara el curs 2019-2020 aquesta col·laboració serà de caràcter obligatori.

El Sr. Aubanell pregunta en cas de que es fes mal un nen mentre es fa la col·laboració que passaria i entre les diferents entitats resolen que en principi amb l'assegurança de l'escola ja serviria, tot i que al final es diu que es preguntarà per tenir-ho tothom clar.

El Sr. Márquez pregunta al Consell si consideren interessant el projecte i la majoria està d'acord i els agrada, tot i que els membres que son representants de partits polítics comenten que no poden treure profit d'aquesta col·laboració, o entitats com Malgrat Acull o Justícia i Pau que no veuen clar el profit que li poden treure, però que ho consideren molt interessant per les entitats que sí que podrien.

La Sra. Tomàs recorda al Consell que ja es va parlar alguna vegada de ajuntar-se totes les entitats i donar-se a conèixer, ja que es proposa quedar amb les escoles un únic dia i gestionar el que serien les col·laboracions.

El Sr. Márquez proposa de transmetreu al Consell Escolar del Municipi.

El Sr. Gelpí comenta que Càritas ja està fent una cosa molt semblant i la Sra. Reina li respon que efectivament hi ha un voluntariat, però que la diferència està en l'aprenentatge dels alumnes.

La Sra. Verdura explica que aquest any és el 10è aniversari de la mort de Vicente Ferrer i que tenien previstes xerrades i un vídeo commemoratiu a les escoles.

El Sr. Bayarri proposa una trobada amb les escoles, que cadascun proposi el que decideixi i quedin d'acord les entitats amb les escoles, que cadascun proposi el que necessiti i que ofereix i en una hora està enllestit.

La Sra. Tomàs comenta que cada entitat interessada hauria de fer un informe de lo que fa i llavors l'Ajuntament s'hauria d'encarregar d'enviar-ho a les escoles i que si hi ha alguna escola interessada en alguna entitat que sigui ella la que es mogui.

El Sr. Gelpí li pregunta directament a la Sra. Reina què quin és l'objectiu del projecte i la Sra. Reina li respon que és la implicació directa dels alumnes i sobretot l'aprenentatge que treuen d'aquesta col·laboració.

El Sr. Márquez proposa aprofitar-se del recursos pedagògics de l'Ajuntament cap al juny i la Sra. Reina li respon que ja seria molt tard, ja que s'ha de presentar un projecte i entregar-lo a la Generalitat.

La Sra. Tomàs exposa que les entitats que ho tinguin molt clar que endavant que la resta s'ho pensi de cara a l'any que ve després de veure com funciona aquest primer any.

La Sra. Reina comenta que lo important es poder oferir un ventall de possibilitats a les escoles i així facilitar-li molt la feina als professors.

El Sr. Márquez proposa que es parlarà amb la regidoria d'Educació perquè envii un mail a les escoles amb la informació que ens remetin cada una de les entitats que estiguin interessades en participar. La mateixa entitat serà la que decideixi l'horari, sempre fora d'horari escolar). El Sr. Márquez també recalca que serà complicat perquè hi ha unes eleccions entremig i ens trobem sense tècnic que gestioni aquestes col·laboracions, que serà un "any pont" de presentació de les entitats a les escoles.

Entre les entitats decideixen que el dia 23 d'abril s'enviarà el correu a les escoles amb les entitats interessades i que el Consell farà de pont amb Educació.

5. Comissió Jornades de Cooperació i Solidaritat.

El Sr. Márquez recorda que Creu Roja i Colors eren les entitats que en principi volien formar part d'aquesta comissió. Tot seguit pregunta al Consell si vol tirar endavant aquesta comissió a lo que Mans Unides i ASM Sàhara comenten que no poden formar part i la resta no ho veu clar.

El Sr. Bigas expressa que si no hi ha entitats que vulguin participar no val la pena crear una comissió.

Després d'aquesta reflexió es decideix que la comissió NO tira endavant.



Ajuntament de Malgrat de Mar

6. III Jornades Solidàries amb les Persones Refugiades.

El Sr. Márquez explica que sempre hi havia una persona subvencionada que s'encarregava de les jornades del refugiats i pregunta al Consell que què volen fer. El Sr. Gelpí comenta que sinó hi ha tècnic no es pot fer, perquè les entitats no tenen temps per fer-ho.

La Sra. Verdaguer comenta que va poder assistir l'any passat i que va tenir la sensació de tot molt precipitat i no va ser coherent posar tres xerrades superinteressants el mateix dia. El Sr. Gelpí afegeix que li va fallar el calendari, que a la tècnica li va faltar temps.

El Sr. Márquez proposa esperar més endavant a veure si surt alguna subvenció per fer-ho i tenir alguna persona que s'encarregui, ja que s'han de fer expedients i ara no hi ha ningú que pugui gestionar aquests expedients i organitzar-ho.

El Sr. Bayarri aporta que per organitzar una xerrada no es necessita a l'Ajuntament, però per fer una exposició sí, llavors depèn del que es vulgui fer i transmet al grup que no hi ha sensació de conjunt, de voler cooperar en grup.

El Sr. Márquez conclou aquest punt comentant que esperarem a tenir un suport tècnic.

7. Reunió del FCCD amb l'Associació Solidària Malgrat amb el Sàhara.

El Sr. Márquez explica que avui han tingut una reunió amb el FCCD (Toni Rollo coordinació Sàhara) i Ajuntaments solidaris amb el poble saharauí. El Sr. Gelpí explica que hi ha uns plantejaments de cooperació tècnica i que la idea és seguir el model del País Basc on cada Administració aporta uns diners per les causes que més afecten com la reparació de motors (degut a la sorra del desert) i per la benzina dels transports escolars, ambulàncies i tot el que estigui relacionat amb transport públic.

El Sr. Gelpí recalca que seria molt important aconseguir aquesta sinergia de diferents pobles, ja que no estan en el seu territori. Es queixa que el FCCD vol nodrir-se dels Ajuntaments, que hauria d'haver un control més exhaustiu de la contrapart, que no arriba tot el que envies i és per això que s'ha de mirar de treballar des de el mateix territori, preparant i formant a saharauis i creant laboratoris que creïn els seus propis medicaments i així ja no s'han d'enviar, al igual passaria amb el sabó. Es calcula una inversió de uns 60.000€ pel manteniment del laboratori, els sous de les persones que hi treballin i el material per fabricar els medicaments. També comenta el tema del medi ambient en el camp de refugiats, que fa 43 anys que existeix i "que fot fàstic", perquè hi ha un greu problema amb la recollida de les escombraries i sobretot de ferralla al desert majoritàriament de vehicles abandonats.

El Sr. Bigas explica la seva experiència amb l'associació d'immigrants i diu que algú ha tret un benefici econòmic perquè no està clar ala contrapart.

El Sr. Gelpí comenta que ja que el Fons s'emporta un 10% de cada projecte podria ser més estricta amb les contraparts i demanar explicacions.

El Sr. Márquez expressa la falta d'implicació de la Generalitat i subratlla sota la seva opinió personal que creu que el Fons ha de tenir aquest 10% de cada projecte perquè té gent treballant, però està d'acord en que haurien de fer més.

El Sr. Bigas comenta que les entitats han d'estar vinculades amb el Fons CCD perquè et donin una subvenció i El Sr. Bayarri li explica molt clarament què és el Fons CCD i li recalca que l'entitat no ha d'estar vincula amb el Fons perquè et donin una subvenció, que això ho té malentès.



8. Proposta del FCCD per aportar diners per l'emergència del cicló Idai a Moçambic que es va produir al mes de Març 2019.

El Sr. Márquez llegeix la carta enviada pel FCCD (veure ANNEX I) fent una crida als ajuntaments i institucions supramunicipals a sumar-se al procés de reconstrucció i de suport a la població damnificada.

Es pregunta al Consell quina quantitat es vol donar del 3% que es guarda per situacions d'emergència, sabent que el màxim son 750,00€ i que no quedaria res si hi hagués una altra situació d'emergència.

El Consell resol destinar la quantitat íntegra.

9. Torn obert de paraula.

El Sr. Bayarri dona les gràcies al Regidor per la feina realitzada durant aquest temps.

El Sr. Márquez dona les gràcies a tot el Consell per haver fet les coses molt fàcils i haver-lo ajudat. Explica que una de les coses que volia mantenir son les sessions cada tres mesos i això s'ha pogut aconseguir encara que estàvem sense tècnic.

El president aixeca la sessió, de la qual, com a secretari estenc aquesta acta.

Vist i plau

Àlex Santandreu Oliva
Secretari

Paco Márquez Carvajal
President

ANNEX I

**CAMPANYA D'EMERGÈNCIA****RESPOSTA A LA CRISI HUMANITÀRIA ARRAN DE LES INUNDACIONS CAUSADES PEL CICLÓ IDAI A MOÇAMBIC**

Segons fonts d'OCHA - Oficina de Coordinació d'Afers Humanitaris de les Nacions Unides, el cicló tropical Idai va tocar terra durant la nit del 14 al 15 de març de 2019 prop de la ciutat de Beira, província de Sofala, al centre de **Moçambic**. El cicló va portar pluges torrencials i vents a les províncies de Sofala, Zambèzia, Inhambane i Malica. La ciutat de Beira va perdre la comunicació i ha patit danys extrems. Encara no s'ha establert l'impacte total del cicló. No obstant això, els informes inicials indiquen pèrdues de vides i danys significatius a la infraestructura d'aquesta ciutat i a les àrees circumdants. El president de Moçambic, Filipe Nyusi, ha declarat que el nombre de morts podria superar les 1.000 persones.

Es preveu que les properes 72 hores siguin crítiques, ja que s'espera que l'aigua augmenti per sobre dels nivells d'alerta a les conques fluvials del Buzi i del Pungoe i continuï amb un alt risc d'inundacions urbanes a Beira i Dondo. Mentrestant, milers de persones a Zambèzia i Tete necessiten assistència després de les inundacions que van començar a principis de març.

El cicló Idai va continuar com a tempesta tropical i va colpejar l'est de **Zimbabwe** amb fortes pluges i forts vents als districtes de Chimanimani i Chipinge, la qual cosa va causar inundacions per desbordaments sobtats de rius, morts, destrucció de mitjans de vida i de propietats.

A **Malawi**, el pas del cicló Idai, segons fonts governamentals, ha deixat més de 922.900 persones damnificades, amb 56 morts i 577 ferits registrats. Es calcula que més de 82.700 persones seran desplaçades, mentre que les avaluacions ràpides de les necessitats continuen a les zones més afectades per verificar les estimacions inicials i determinar el nombre de persones que necessiten assistència humanitària immediata.

Nacions Unides ha estimat que 1,5 milions de persones estan patint els efectes del cicló tropical en primera persona al sud-est d'Àfrica. Destaquem especialment el vincle de Catalunya amb Moçambic, on a la província d'Inhambane, una de les zones afectades, es concentra la major part de la cooperació catalana.

És per això que des del Fons Català, en la línia d'impulsar el treball de recuperació amb enfocament territorial, es canalitzarà el suport a la regió a través de les entitats que estan treballant a la zona afectada, mitjançant respostes d'acció humanitària i de reconstrucció post-emergència destinades a la població afectada pel cicló que ha assolat el sud-est d'Àfrica.

Així, el Fons Català fa una crida als ajuntaments i institucions supramunicipals a sumar-se a aquest procés de reconstrucció i de suport a la població damnificada. Per això, us adjuntem el full de compromís del projecte **3308. RESPOSTA A LA CRISI HUMANITÀRIA ARRAN DE LES INUNDACIONS CAUSADES PEL CICLÓ IDAI A MOÇAMBIC**.

Ben cordialment,

Meritxell Budó i Pla
Presidenta del Fons Català
Alcaldeessa de la Garriga

Barcelona, 20 de març de 2019